
 
 
 
 
 

平成３０年 第１２回 

江戸川区教育委員会定例会会議録 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

日 時：平成３０年６月２６日（火）午後２時  
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開会時刻 午後２時 

 

それでは定刻でございますので、ただいまから、平成３０年第１２回教育

委員会定例会を開催します。 

 本日は１名の方から傍聴の申し出がありましたが、許可してよろしいでし

ょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 

それでは、傍聴人の入室を許可します。 

 

〔傍聴人入室〕 

 

日程第１、署名委員を決定します。石井委員と古巻委員にお願いします。 

 続いて日程第２、議案の審議にまいります。 

 第２５号議案、葛西おしゃらく保存会創立５０周年記念公演開催に伴う教

育委員会後援名義の使用承認についてを議題とします。事務局から説明をお

願いします。 

 

第２５号議案、葛西おしゃらく保存会創立５０周年記念公演開催に伴う教

育委員会後援名義の使用承認についてでございます。 

申請書をごらんください。申請者は、葛西おしゃらく保存会代表でござい

ます。行事名は、葛西おしゃらく保存会の創立５０周年記念。事業目的でご

ざいますが、昭和４８年７月１８日、東京都無形民俗文化財保存団体として

認定されてより４５周年、昭和５６年１月１３日、江戸川区登録無形民俗文

化財保持団体として認定されてより３７年が経ち、保存会創立より５０周年

を記念した会を開催するというものです。 

 実施時期は、平成３０年１０月２１日（日）、葛西区民館において行われま

す。 

 事業の規模でございますが、来賓の方々による式典及び保存演目の実演を

する。それから、江戸川区民の皆様にご観覧をいただきたく広く周知をする

ということです。 

 経費の徴収はございません。 

 裏面をごらんいただきたいと思います。企画書となっておりますが、企画

の内容については別紙でございます。 

 この公演によりまして、広報えどがわへの掲載のご希望、それからチラシ
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に後援名義を使用したいということでございます。 

 別紙の経緯というものをごらんいただきたいと思いますが、これは葛西お

しゃらく保存会会長の藤本さんから、これまでの経緯ということで、示され

たものでございます。 

 読ませていただきますと、藤本さんが幼いころ、葛西で育ち一時期暮らし

たところでございますと。葛西の伯父そして伯母の記憶をたどって新田・仲

割・雷の３地区におしゃらくを知る方々を訪ねることができました。そして

昭和４３年、東葛西の真蔵院に明治生まれの伝承者２０名を招き、保存継承

の重要性を説明し、保存会発足の運動を起こしました。４５年から葛西おし

ゃらく保存会を発足させて、その後、東京都による調査が行われ、明くる昭

和４８年７月１８日、東京都教育委員会より東京都無形民俗文化財の指定を

されました。４９年にはキングレコードに伝承者をお連れして、おしゃらく

をレコードに吹き込みました。このＬＰレコードが全国に発売され、後世に

残る貴重な資料となっています。昭和５６年１月１３日には、江戸川区教育

委員会より江戸川区登録無形民族文化財の保持団体という認定をされまし

た。ということが書かれてございます。 

 その他、活動をしてきたところでありますが、ここで５０周年を迎えてと

いうことで、この創立５０周年の記念の会を行いたいというものでございま

す。 

 次のページに予定のプログラムと書かれていますが、１３時に開演し式典、

おしゃらくの手踊り、特別出演として神奈川県の無形民俗文化財のあやめ踊

り保存会さん、そして、第４部としておしゃらくの段物踊りというものを披

露するということでございます。 

 続いて、予算書でございます。収入の内訳は、保存会の会費より支出。支

出については会場費、その他印刷、通信費を合わせまして１８３万３，７０

０円ということでございます。 

裏面には保存会の名簿。そして、保存会の会則をおつけしてございます。 

５０周年ということで、今回が初めての申請でございます。 

説明は以上でございます。 

 

何か質問、意見などございますか。 

 

保存会の活動についてお伺いしたいのですが、定期的な会を開かれている

とか、そういうことはありますでしょうか。  
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今、特に葛西地区で、ある地域の新年会の中でのアトラクションでお呼ば

れされるとか。それから、やはり伝統芸能ですから葛西だけではなくて、東

京都の指定も受けておりますので、この間はオリンピック・パラリンピック

のイベントの中でもご協力をいただいたり。そういったことで広く活動され

ている印象でございます。 

 

もし、おしゃらく保存会の方が、これからも教育委員会からの後援をもら

いたいのだというような趣旨があるとすると、行事名を創立５０周年記念と

限定されない方がいいのじゃないかなと思いまして。 

 

これまで、こういった後援名義という申請はしてこなかったのですけれど

も、今回あえて５０周年ということでお申し込みいただいたと思います。 

実は、江戸川区の登録無形文化財ということでもさせていただいておりま

すので、文化財係とはよく連絡をとり合っている団体さんとなっておりまし

て、いろいろなご支援やお手伝いをさせていただいている。また、教育委員

会からも奨励金というような形で補助金のようなものを登録団体としてお支

払いしている団体でもあります。ということで教育委員会とはかなり繋がり

はあるわけです。 

これまであえて後援とした形ではなかったですけれども、今回、申し出が

あったところです。 

 

本当に余計なお世話になってしまうかもしれないのですけど、おしゃらく

保存会の定例会、あるいは年会というような格好で出していただいて、ただ

し書きで５０周年とすると、そうすれば来年度以降も速やかに進むのではな

いかな。５０周年と出されると、来年また改めてという、そんなことになっ

てしまうような。 

 

おしゃらく保存会さんともそのあたりをご相談してみたいと思います。 

 

よろしいですか。 

 他になければ、第２５号議案は原案のとおり決定いたします。 

 続いて日程第３、教育関係事務報告にまいります。 

 はじめに、教育委員会後援名義の使用承認についての報告をお願いします。 

 ４件ありますので、続けて説明をお願いします。 
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教育推進課から３点ご報告をさせていただきます。 

 １点目でございます。行事名、東京金魚ワンダーランド。申請者は、すみ

だ水族館の支配人でございます。３回目の後援名義の申請になります。同時

に江戸川区の後援名義の申請をされています。事業目的でございますが、日

本最大級の金魚展示ゾーン「江戸リウム」において企画展を開催することで、

東京の文化である金魚の魅力を、夏の水族館ならではの体験を通じて楽しみ

ながら学んでもらうというものです。展示全長は約１００ｍ。展示水槽３５

本。昨年は２６本ということで増加をしています。展示生物、金魚約２０種、

約１０００匹となっています。実施日時でございますが、平成３０年６月３

０日（土）から３０年９月３０日（日）まで。すみだ水族館において一般区

民の方が対象でございます。経費の徴収でございますが、本事業につきまし

ては無料でございますけれども、水族館への入場に入場料が必要となるとい

うものでございます。 

 ２点目でございます。行事名、第３１回三校一園合同音楽会。申請者は、

三校一園ＰＴＡ連絡協議会会長。３０回目の後援名義の申請でございます。

事業の目的でございますが、児童・生徒の日ごろの音楽活動の成果を各ＰＴ

Ａ会員及び地域の方々に披露し、相互の連携と親睦を深める。参加校は、小

岩小学校、東小岩小学校、小岩第一中学校でございます。実施日時でござい

ますが、３０年１１月３日（土）小岩アーバンプラザのホールにおきまして、

三校の児童・生徒・保護者、地域の方々を対象にしてございます。経費等の

徴収はございません。 

 続きまして３点目でございます。第５３回江戸川区ＰＴＡコーラス交歓会。

申請者は、江戸川区ＰＴＡコーラス実行委員会実行委員長でございます。３

８回目の教育委員会の後援でございます。各学校の日ごろの活動の成果を発

表し、互いに交流・親睦を深める。一般の方にも聞いていただくことで、地

域との交流をはかるということでございます。本年の出演団体は、１４団体

を予定しているということです。実施日時でございますが、３０年１１月４

日（日）１３時から文化センター小ホールにおきまして一般区民を対象に行

われます。経費等の徴収はございません。推進課からは以上３点でございま

す。 

 

指導室から１件ございます。使用申請一覧の一番下の欄をごらんいただき

たいと思います。行事名が、不登校・勉強が苦手な生徒の高校進学を考える

進路相談会でございます。実施日時は、平成３０年７月４日（水）と８月１

日（水）、それから８月２２日（水）の３日間でございます。後援の申請につ
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いては今回が２回目でございまして、前回は２月２８日に議案審議のときに

審議をいただいた案件でございます。ちなみに、前回の申請のときには３月

１０日（土）と４月１４日（土）に開催したものでございました。申請者は、

ＮＰＯ法人元気プログラム作成委員会の代表でございます。会場はグリーン

パレスの集会室で、対象が、不登校児童・生徒の保護者及び教職員となって

います。目的でございますが、不登校・勉強が苦手な生徒の状況分析を個々

に行い、最も合う高校はどこなのか相談しながら保護者の方が決めるといっ

たような内容になります。概要以上でございます。 

 

以上４件ですが、何か質問、意見などはございますか。 

 

１番最後の、昨年の参加数はわかりますか。 

 

２日間の合計しかわからないのですが、２日間で１２名来場されたと。た

だ、先ほど３月１０日（土）、それから４月１４日（土）というふうにご案内

したのですが、開催時間が３月は夜間、４月は午前中という形でした。今回

は全て夜で、午後６時から午後８時ということで設定しておりまして、開催

時間が若干異なっています。 

 今回、別の資料で企画書というものがついているかと思うのですけれども、

こちらに事業規模を書かせていただいていますが、想定では延べで３０名程

度を予定している。そういうふうに伺っているところでございます。 

 

金魚ワンダーランドですが、昨年の実施を見ますと約２カ月間。今年は３

カ月間になっていますが、これは好評ゆえの延長なんでしょうか。 

 

昨年、大変好評だったということをお聞きしております。今回３回目とい

うことですけど、実は昨年、私も見てまいりました。非常にすばらしい展示

でありました。好評につきということであります。 

 

会場は墨田区なんですけれども、いろいろな珍しい金魚を作出しているの

は江戸川区の金魚業者が多いのです。そういうところで、結構、江戸川区の

金魚の愛好者も協力しているようです。 

 

おっしゃるとおりで、江戸川区の金魚まつりでもコラボレーションしてい

ただいていまして、こちらにも協力をいただいている団体さんでございます。
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お互いに深め合って相乗効果を生んでいるということです。 

 

よろしいでしょうか。 

 他になければ、ただいまの報告事項を了承いたします。 

 続いて教職員の人事についての報告にまいります。 

 この報告事項は、人事に関する案件であるため、江戸川区教育委員会会議

規則第１３号に定める秘密会により審議したいと思いますが、この発議に賛

成の方は挙手をお願いします。 

 

〔賛成者挙手〕 

 

賛成多数と認めます。これにより会議は、秘密会となります。 

 傍聴の方は退出願います。 

 

〔傍聴人退出〕 

 

〔秘密会〕 

 

 

 以上をもちまして、平成３０年第１２回教育委員会定例会を終了いたしま

す。 

 

閉会時刻 午後２時４３分 

 

 

 

 

 

 


